Cviceni €. 6 - Solowuv model 1

1. Co je to staly stav v Solowové modelu? Cemu se rovna tempo ristu celkového produktu a
tempo rastu produktu na hlavu ve stalém stavu?

2. Méla by se CR snazit zvysit miru investic a zvysit tak sviij ekonomicky rist a Zivotni
standarty obyvatel?

3. V Solowové modelu ve stalém stavu dochéazi k ristu celkového produktu, nikoliv vSak
k ristu vystupu na pracovnika. Platil by tento zavér, pokud by produké¢ni funkce vykazovala
rostouci nebo klesajici vynosy z rozsahu?

4. Pokud v budoucnosti evropsti Gfednici v Bruselu vymysli zpusob, jak produkovat kapital,
ktery se neopotiebovava, jak to ovlivni staly stav evropskych ekonomik? Znamena to, Ze
evropské ekonomiky pak budou schopny dosahovat neomezeného ristu?

5. Pfedpokladejme, ze ekonomika se nachdzi ve stalém stavu a vstoupi do valky. Béhem valky
dojde ke zniCeni znacné Casti kapitdlové zasoby (ale pocet pracovnikli se nezméni). Bude
ekonomicky rhst na obyvatele po vélce niz§i nebo vyssi nez pfed valkou? Jak se odpoveéd
zméni, pokud by valka nezménila kapitdlovou zasobu, ale snizila by pocet pracovnikii? Ktery
z téchto dvou scénafil 1ze vyuzit k analyze povale¢ného vyvoje v Némecku?

6. Predpokladejme, Ze ekonomika vykazuje nasledujici produkéni funkci: Y=F(K,L)=K**L*®
a) zapiste produkcni funkei na pracovnika
b) pokud je mira Gspor 20 % a mira opotiebeni kapitdlu 5 %, vypoctéte zasobu
kapitalu na pracovnika, vystup na pracovnika a spotfebu na pracovnika ve stalém
stavu.
c¢) nyni pfedpokladejme, Ze vlada zvysi vydaje a snizi tak narodni miru Gspor na 10 %.
Prepocitejte tdaje z bodu (b) v dusledku této zmény. Jaky je dopad zvySenych
vladnich vydaji na ekonomiku?

7. Pifedpokladejme, ze produkéni funkce ma tvar. Y = 10(K)”4(L)3/ * a Zivotnost kapitalu je 50
let. Pfepokladejme, Ze tempo rustu populace je nulové. Pokud je mira uspor 0,128, vypoctete
ve stalém stavu zasobu kapitalu na pracovnika, vystup na pracovnika, spotfebu na pracovnika,
uspory a investice na pracovnika a amortizaci na pracovnika.

8. Pfedpokladejme, Ze ekonomika je popsana produkéni funkei: Y = F(K, L) = KoL
Predpokladejme, ze mira opotiebeni kapitalu je 10 %. Sestavte tabulku, ktera zachycuje ve
stalém stavu hodnoty kapitalu na pracovnika, vystupu na pracovnika, spotfebu na pracovnika
a mezniho produktu kapitdlu minus opotiebeni pro nasledujici miry aspor: 0%; 10%; 30%;
50%; 80%; 100%. Kterd mira uspor maximalizuje produkt na pracovnika a kterd mira Gspor
maximalizuje spotfebu na pracovnika?



9. Populace USA na konci 19. stoleti rychle rostla diky silné imigraci z Evropy.
Predpokladejme, Ze USA byly ve stalém stavu pied zahajenim imigracni viny.

a) Jaky dopad mélo zvyseni imigrace na kapitalovou zasobu na pracovnika ve stalém
stavu?

b) Vysvétlete jak bude probihat pfechod do nového stalého stavu. Je mira rustu
produktu na hlavu b&hem transformace kladnd nebo zdpornd? Jaka je mira rlstu
celkového produktu?

c) Pfedpokladejme, Ze plivodni staly stav byl pod Grovni kapitdlové zasoby ve zlatém
pravidle. Pro¢ by se tvirci hospodaiské politiky mohli zdrahat zménit miru Gspor
k dosazeni zasoby kapitalu ve zlatém pravidle? Mohlo nasledné zvySeni tempa rlstu
populace nabidnout levnéjsi zptisob, jak dosdhnout zlatého pravidla? Vysvétlete.

10. Pfedpokladejme, ze souCasna zasoba kapitalu na pracovnika v sou¢asném stalém stavu je
mensi, neZ kolik poZaduje zlaté pravidlo.

a) Jak se musi zménit mira Gspor, aby bylo dosazeno zlatého pravidla?

b) Pokud je pozadované zmény v mife Uspor z bodu (a) dosazeno, jak se zméni
spotieba na pracovnika v kratkém a v dlouhém obdobi?

c) Jaky typ politik by m¢l byt implementovan, aby bylo dosazeno pozadované zmény
v mife uspor?

11. Predpokladejme, ze zemé zpocatku operuje se zasobou kapitdlu na pracovnika ve stalém

stavu.

a) Pokud jsou v této zemi Uspe€Sna opatfeni na snizeni porodnosti a dojde tak k poklesu
tempa ristu populace, co se stane s tempem rustu kapitadlu na pracovnika, vystupu na
pracovnika a celkového vystupu béhem posunu do nového stalého stavu?

b) V novém stalém stavu, jak se budou tyto tfi riistova tempa lisit od svych ptivodnich
hodnot v byvalém stalém stavu?

12. Predpokladejme, Ze dvé zemé maji identickou produkéni funkei s konstantnimi vynosy
z rozsahu a zacinaji se stejnym objemem kapitalu na pracovnika. Ob& zemé& vykazuji tempo
rustu populace ve vysi 2 % a miru opotiebeni kapitalu ve vysi 10 %. AvSak mira uspor je
v téchto zemich odlisna. Zemé A spoii 20 % svého diichodu, zatimco zemé B spofi pouze 15
% svého dichodu.

a) Pfedpokladejme, ze pocatecni zasoba kapitalu na pracovnika lezi pod trovni stalého
stavu obou zemi. Kterd zem¢ dosdhne v prvnich nékolika letech rychlejsiho rastu?
Vysvétlete.

b) Nyni ptedpokladejme, zZe mira ristu populace v zemi A se zvysi na 5%. Kterd zemée
bude mit vyssi objem kapitalu na pracovnika ve stalém stavu?



